

Που οφείλονται τα εργατικά ατυχήματα;

Βέβαια, εκτός από τα μέτρα ασφάλειας «που εφαρμόζονται σε μια παραγωγική διαδικασία», καθοριστικός παράγοντας για τη πρόκληση εργατικών ατυχημάτων αποδεικνύεται και η ίδια η φύση των συνθηκών εργασίας, οι σχέσεις εργασίας, τα ωράρια, οι ρυθμοί κ.λπ.

Σύμφωνα με μια μελέτη του Ευρωπαϊκού Ιδρύματος για τη Βελτίωση των Συνθηκών Διαβίωσης και Εργασίας που έγινε σε όλες τις χώρες της Ε.Ε. το 2000 και δημοσιεύθηκε το 2001, διαπιστώνεται ότι:

- Οι συνθήκες εργασίας στην Ε.Ε. με την προώθηση της εντατικοποίησης της εργασίας και της ελαστικής απασχόλησης όχι μόνο δεν βελτιώνονται αλλά επιδεινώνονται.
- Τα προβλήματα υγείας που οφείλονται στο ρυθμό της εργασίας και στο ωράριο εξακολουθούν να διογκώνονται σε σχέση με προγενέστερες αντίστοιχες μελέτες.
- Η ραγδαία άνοδος της εντατικοποίησης της εργασίας κατά τα 10 τελευταία χρόνια ευθύνεται σε μεγάλο βαθμό για εργατικά ατυχήματα
- Ειδικά στην Ελλάδα το ποσοστό των εργαζομένων που θεωρούν ότι η υγεία και ασφάλειά τους κινδυνεύει λόγω της εργασίας τους ανέρχεται σε ποσοστό 48%, ενώ ο αντίστοιχος μέσος όρος στους 15 είναι στο 27%.

Η καλύτερη αποτύπωση αυτής της κατάστασης είναι η εργασία των οικονομικών μεταναστών, οι οποίοι γίνονται τα εύκολα θύματα κάθε εργοδότη και εκτελούν οποιαδήποτε επικίνδυνη εργασία χωρίς κανένα μέτρο ασφάλειας για να μπορέσουν ν' ανανεώσουν την κάρτα παραμονής τους.

Επομένως το ζήτημα των εργατικών ατυχημάτων δεν είναι εν τέλει άσχετο (όπως θέλουν ορισμένοι να παρουσιάζουν) με την πραγματικότητα της ουσιαστικής επιβολής πάνω στους εργαζομέ-

νους ενός καθεστώτος οικονομικού εκβιασμού, ενός καθεστώτος που επιβάλλει την καθήλωση των βασικών μισθών σε χαμηλά επίπεδα, εξαναγκάζοντας τους σε επιμήκυνση του εργάσιμου χρόνου, στην υπερεργασία μέσω των υπερωριών, και στους απάνθρωπους ρυθμούς εργασίας ώστε να μπορέσουν να ικανοποιήσουν τις διαρκώς αυξανόμενες ανάγκες τους. Με προφανείς, βεβαίως, επιπτώσεις και στο πεδίο της βιολογικής αντοχής των χειρωνακτών εργαζομένων και τεχνικών και στη συνακόλουθη μείωση των ανακλαστικών τους σε μια κρίσιμη στιγμή.

Τα εργατικά ατυχήματα οφείλονται και σε άγνοια του επαγγελματικού κινδύνου από εργαζόμενους, την εργοδοσία αλλά και την τεχνική διανοήση. Η άγνοια αυτή είναι ιδιαίτερα έντονη στο θέμα των μυοσκελετικών προβλημάτων και της

επιβάρυνσης της υγείας από βλαπτικούς παράγοντες.

Οι μυοσκελετικές παθήσεις εμφανίζονται ως αποτέλεσμα των επανα-

λαμβανόμενων άβολων κινήσεων κατά την εργασία και μπορούν να προκαλέσουν έως και μερική αναπηρία. Το πρόβλημα αυτό θα μπορούσε, σχετικά εύκολα, να επιλυθεί σε σημαντικό βαθμό με την εναλλαγή καθηκόντων μεταξύ των εργαζομένων, με προφανή όμως αποτελέσματα στην παραγωγικότητα.

Αντίστοιχα, η έκθεση σε επιβαρημένο περιβάλλον με βλαπτικούς παράγοντες (φυσικούς, χημικούς, βιολογικούς κ.λπ.) μπορεί να δημιουργήσει μακροχρόνια προβλήματα από κώφωση ως και θάνατο. Τα αποτελέσματα των δύο παραπάνω παραγόντων κατά την εργασία δεν εμφανίζονται άμεσα, αλλά είναι πιο πιθανό ένας εργαζόμενος κατά τη διάρκεια της εργασιακής του ενασχόλησης να υποστεί ένα πρόβλημα υγείας ως αποτέλεσμα αυτών παρά να υποστεί κάποιο σοβαρό ατύχημα.

(συνεχίζεται)

Καθοριστικός παράγοντας για τη πρόκληση εργατικών ατυχημάτων αποδεικνύεται και η ίδια η φύση των συνθηκών εργασίας οι σχέσεις εργασίας, τα ωράρια, οι ρυθμοί κ.λπ.